

业务“再充电” 专业“再赋能”

全市精神卫生工作培训班举办

□张诗羽

为积极响应健康中国行动号召,深化我市严重精神障碍患者服务管理,提升基层精神卫生团队专业能力,加速社会心理服务体系建设,12月5日,由市卫生健康委员会主办、市第四人民医院承办的全市精神卫生工作培训班顺利拉开帷幕。

江苏省精神卫生项目办主任钱宁、市卫健委疾控处处长祁洁、疾控处王家松、盐城市第四人民医院副院长王宏、精神病防治科副科长马超群及各县(市、区)卫健委、精神专科医院分管领导、精防业务骨干、基层精防人员共200余人参加。

开幕式上,祁洁衷心感谢了省精神卫生项目办给予的悉心指导与鼎力支持,高度肯定了我市精防工作取得的成果。同时向全市精防战线上的同仁表达诚挚敬意,希望各位参培人员从本次培训中得到实质提升。随后,对我市接下来的精神卫生工作提出工作要求,要细查年度目标,查漏补缺,确保任务圆满完成;紧盯患者管理,丝毫不懈,保障服务到位;强化心理服务,提质增效,满足民众需求;加大人



培训现场

才培育,壮大队伍,夯实发展基础。

开幕式结束后,特邀钱宁主任、南通市第四人民医院戴伟华主任及市四院副院长王宏、医务科副科长孙卫珊、

睡眠医学科副主任鲍喜燕等专家授课。专家们围绕《江苏省精神卫生条例》解读、严重精神障碍管理的挑战与难题、精神疾病复发早期识别技巧、医

务人员心理压力应对方案、患者随访管理指导及健康档案管理等多个维度,进行了深入浅出的讲解。课程内容深度融合理论与实践,旨在拓宽基层精防队伍的工作视野,规范业务操作,提升实战能力,为我市基层精防队伍思想上“再充电”,工作上“再赋能”。

最后,王家松表示,我市将以此次培训为契机,深入贯彻党的二十大关于“重视心理健康和精神卫生”的指示精神,坚持预防为主,聚焦当前存在的短板与弱项,从政策制定、心理服务网络构建、精神卫生机构专业能力提升、宣传教育普及等多个维度,全方位加强新时代心理健康和精神卫生服务体系建设。同时,针对我市精防工作中存在的具体问题,也提出了针对性地改进要求,以推动我市精防工作迈上新台阶。

参培人员纷纷表示,此次培训干货满满、收获颇丰,会后将再消化、再吸收所学知识,学以致用,携手并进,为推动我市心理健康和精神卫生事业迈向更高层次、实现更高质量发展积极贡献力量。

盐城幼儿师范高等专科学校与盐城德馨医院

举行产教融合座谈会和高质量就业基地揭牌仪式

冬日熙阳,惠风和畅。12月13日下午,盐城幼儿师范高等专科学校党委书记刘毓航带领学前教育学院一分院领导到盐城德馨医院儿童康复院区,举行产教融合座谈会和高质量就业基地揭牌仪式。

盐城德馨医院院长徐丽玉致欢迎词说:“我院从2013年即开展儿童孤独症康复业务,十多年来,共接纳特殊康复教育儿童1000多人,其中有些孩子经过系统规范的康复教育后,进入普校常规学习,还有一些孩子可以正常融入社会。盐城幼儿师范高等专科学校是一所百年老校,学前教育学院具有幼专特色的精神文化标识,能成为盐城幼儿师范高等专科学校实践教育与就业基地,并展开深层次的教学和科研、产教融合、实践和就业合作,是我们医院之幸,是我们院区数百名学前残疾儿童之福。盐城幼儿师范高等专科学校与我院儿童康复院区有着深厚的渊源,学校师生经常来我院与孤独症孩子及老师互动交流,既为孩子

们带来爱心,又为我院康复和教学质量的提高起到促进和助推作用。”

刘毓航在参观院区和听取介绍后由衷地表示,今天进入德馨医院感觉非常温馨,百闻不如一见,感受非常深刻。从建院以来已经有1000多个孩子在老师的帮助下成长,1000多个家庭,1000多个希望,特别感动。盐城幼儿师范高等专科学校的特点是:百年历史,四脉合流,一校两区,七院三所,产教融合。“鲁艺是魂,师范是根。”刘毓航说,今后院校双方合作方向,一是“双师型”教师的培养,二是人才的双引双用,三是合作申报全国性项目,四是共建产业学院把产教融合做起来。

盐城幼儿师范高等专科学校学前教育学院一分院院长周梅香教授说:“学前早教专业、婴托、康养等专业的学生,可以到儿童康复院区来见习和就业,同时对成年人和老年人的康复和照护,也可以有更多深入的合作。我们希望有更多德馨医院的专家能成为我们的产业教授,给我们更



揭牌仪式现场

专业的医疗、护理的指导。希望我们培养出来的学生,能够更好地适应未来就业岗位的需求。”

当天,盐城幼儿师范高等专科学校学前教育学院一分院党总支书记陈勇,盐城德馨医院儿童康复院区院长刘翠华,签署了高质量就业基地战略合作协议。刘毓航、徐丽玉共同为就业基地揭牌。

吾“星”安处即是家。为了给“来自星星的孩子”孤独症儿童安置一个新家,更好地做好残疾儿童康复教育工作,2021年5月,盐城德馨医院儿童康复新院区在各级领导和互助单位的关心支持下正式开业。新院区不但能接纳更多的特殊儿童康复教育,还打造一个童话般的康复教育环境,真正达到寓教于乐、多功能融合康复的发展目标,实现了集医疗、教育、康复、科研、培训、娱乐为一体的特殊教育康复机构,从而让孩子们在美如画

的氛围中,开心愉悦地接受康复教育的愿望。

据了解,近年来德馨医院儿童康复院区获得江苏省助残工作先进集体、全省慈善品牌项目、全市康复机构“双十佳”、全市五一巾帼标兵岗等殊荣,并多次在省市孤独症康复大赛中获得一、二、三等奖。今年5月9日,医院成为全省首家“全国孤独症康复教育岗位实操培训合作授课机构”。12月5日,医院申报的《把孤独症儿童康复教育纳入大健康产业民生实事项目》案例受到重视,获评2024年度长三角大健康产业优秀企业。

盐城德馨医院儿童康复院区院长刘翠华表示,我院与盐城幼儿师范高等专科学校学前教育一分院再次签约就业基地,定将给我院输入新质活力,使我们的服务能力和发展潜力得到进一步增强。

鲍海涛



参观现场